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1. वृद्धि का वह चरण जिसमें सबसे अजिक चयापचयी क्रियाएँ 
होती हैं, कौन सा है?
A. पररपक्वता चरण
B. लंबाई वृद्धि चरण
C. अपक्षय चरण
D. मेररस्तेमैटिक चरण (D)

व्याख्या : मेररस्तेमैटिक चरण में कोजिकाएँ तीव्रता से ववभाजित 
होती हैं, इनमें सघन साइिोप्लाज्म और बडे नाक्रभक होते हैं, िो 
उच्च चयापचयी गवतववजि को दिाते हैं।

2. टकस पौि वृद्धि टनयामक के कारण िीर्ष प्रभुत्व (Apical 
dominance) होता है?
A. साइिोकाइटनन
B. एजिलीन
C. जिबरदे्धलन
D. ऑक्सिन (D)

व्याख्या -ऑक्सिन पार्श्ष कद्धलकाओ ंकी वृद्धि को दबाकर िीर्ष 
प्रभुत्व को बढावा देता है।

3. जसग्मॉयड वृद्धि वि टकस प्रकार की वृद्धि का लक्षण है?
A. ज्यावमतीय वृद्धि
B. अंकगद्धणतीय वृद्धि
C. अटनयवमत वृद्धि
D. रदै्धिक वृद्धि (A)

व्याख्या जसग्मॉयड या S-आकार का वि ज्यावमतीय वृद्धि को 
दिाता है, जिसमें प्रारकं्रभक, तीव्र और स्थिर चरण होते हैं।

4. पौिों में तनाव हामोन (Stress hormone) टकसे कहा िाता 
है?
A. जिबरदे्धलन
B. ऑक्सिन
C. साइिोकाइटनन
D. एप्सिजसक अम्ल (D)
व्याख्या - एप्सिजसक अम्ल पौिों में ववश्राम की अविा उत्पन्न 
करता है और सूिे िैसे तनावों को सहन करने में सहायता करता 
ह।ै

5. टनम्नद्धलद्धित में से टकस पौिे में पयावरणीय स्थिवतयों के कारण 
पजियों में प्लास्टिजसिी देिी िाती है?
A. मिर B. कपास
C. आम D. िमािर (B)

व्याख्या : कपास में ववक्रभन्न पयावरणीय स्थिवतयों के अनुसार ववक्रभन्न
प्रकार की पजियाँ बनती हैं, जिसे हेिरोक्रिली कहा िाता है।

6. टकस पौि हामोन का संबंि रोििे पौिों में बोप्सटिंग से है?
A. ऑक्सिन B. साइिोकाइटनन
C. जिबरदे्धलन D. एप्सिजसक अम्ल (C)

व्याख्या : जिबरदे्धलन रोिेि पौिों (िैसे पिा गोभी, बीि) में तने की 
तेिी से लंबाई बढाकर बोप्सटिंग करता है।

7. वनषलाइििेन पुष्पन को कैसे बढावा देता है?
A. कम क्रदन के प्रकाि के द्वारा
B. लंबे क्रदन की रोिनी के द्वारा
C. ठंडी तापमान की प्रक्रिया द्वारा
D. उच्च CO₂ सान्द्रता के द्वारा (C)

व्याख्या : वनषलाइिेिन में पौिों को कम तापमान पर रिने से उनमें 
पुष्पन को प्रेररत टकया िाता है।

8. कौन सा हामोन पजियों की वृिाविा (senescence) को 
ववलवंबत करता है?
A. ऑक्सिन
B. साइिोकाइटनन
C. जिबरदे्धलन
D. एप्सिजसक अम्ल (B)

व्याख्या - साइिोकाइटनन पोर्क तत्वों की गवतिीलता को बढावा 
देकर पजियों की वृिाविा को ववलंवबत करता है।

9. पौिों में प्रकाि अवजि की अनुभवूत के द्धलए कौन सा वणषक 
जिम्मेदार है?
A. िाइकोसायटनन
B. क्लोरोक्रिल b
C. कैरोिीन
D. िाइिोिोम (D)

व्याख्या : िाइिोिोम एक प्रकाि-संवेदी वणषक है िो क्रदन की 
लंबाई को महसूस करता है और िोिोपेररयोटडज्म को टनयंक्रित 
करता है।

10. कौन-सा वृद्धि पैिनष प्रवत समय इकाई में समान लंबाई वृद्धि को 
दिाता है?
A. ज्यावमतीय वृद्धि 
B. अंकगद्धणतीय वृद्धि 
C. घातीय वृद्धि
D. जसग्मॉयड वृद्धि (B)

Explanation : अंकगद्धणतीय वृद्धि में केवल एक पुिी कोजिका 
ववभाजित होती है िबटक दसूरी ववभेक्रदत हो िाती है, जिससे 
रदै्धिक वृद्धि होती है।
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